

**Взгляд**  
**Летопись эпохи**

В выпусках «ММ» от 18 и 20 июля размещены публикации, освежающие в памяти монументальную картину становления трудовой Магнитки и градообразующего гиганта. Сегодня читателей ждет третья, заключительная подборка документальных свидетельств безвозвратно ушедшей эпохи.

Результаты трудовых пятiletок, незамысловатый досуг и тяжелые будни магнитогорских металлургов, конструктивная критика отстающих и непрекращающиеся оды передовикам производства, недоработки на местах и глобальные достижения социалистической системы — стиль и тематика публикаций в советской прессе в полной мере отражают особенности исторического периода. Перечитывая заголовки, написанные теми, кто искренне верил в торжество непреодолимых жизненных ценностей, и прекрасно осознавая непростою специфику тех времен, все же хочется еще раз окунуться в пережитую круговерть. Наверное, в этом и заключается магия слова.

Ознакомиться с оцифрованными версиями номеров «Магнитогорского металла», начиная с 1946 года, можно на сайте издания magmetall.ru в разделе «Архив».



**НАБОЛЕЛО | 1949 г.**

А. ЕЛЬКИН, инспектор дворового цеха

На площадке между мартеновскими и обжимными цехами расположен сквер с десятилетними деревьями — украшение площадки комбината. Но, к сожалению, транспортники безжалостно уничтожают деревья.

На эстакаде, идущей от шихтового двора второго мартеновского цеха, чистят толки паровозов и сваливают шлак и уголь в сквер. В некоторых местах деревья завалили до верхушек. Работники четвертой дистанции, очищая эстакаду мартеновского цеха, сбрасывают сверху шлак, загромождали

**Наведем порядок и чистоту**

хозяйственный пролет. И возле цеха контрольно-измерительных приборов и автоматики сделали завал.

Если добавить, что и сами мартеновцы загромождают и не очищают пути, то станет понятно, почему хозяйственный пролет так замусорен. На территории от второго мартеновского цеха до куста мартена: горы отходов и штакетники. Цех куста мартена тоже устроил свалку материалов и деталей с северной стороны. Замусорена территория коксового и ряда других цехов, а в районе Киров-

ской проходной возле железнодорожных путей больше года лежит старый сломанный мост. На участке прораба ремонтно-строительного цеха т. Манаенко месяцами не убирают строительные отходы. Только на участке т. Кузнецова отходы убирают вовремя.

Руководители цехов и начальники участков должны навести порядок, чтобы территория комбината и его цехи выглядели чисто, культурно, как и подобает на передовом социалистическом предприятии.



**УЧЕБНЫЙ ЦЕХ | 1987 г.**

А. БЕЛКО, старший мастер учебно-производственного цеха комбината

В учебно-производственном цехе в здании бывшей школы № 8 школьники бывают два часа в неделю, а в остальное время забывают о существовании УПЦ.

Но не только поэтому равнодушны к учебе здесь: не прикипят им душой к делу, если выбирают его не по душе, не видят конечного результата труда и труд этот оплачивается стихийно.

УПЦ необходима самостоятельность в выборе профилей, по которым будут обучаться ребята. А как решать этот вопрос, если за короткий срок здесь сме-

**Мы не нахлебники**

нилось восемь директоров. Ни один не успел вникнуть в дело, не то что поработать на перспективу. А если бы и вникли, не получали помощи ни в отделах управления ММК, ни в цехах комбината, ни в школах и даже в горно, как будто УПЦ — не одно из основных звеньев воспитания. Так совместными усилиями сводится на нет хорошее дело.

Мы предлагаем организовать на комбинате инициативную группу молодых специалистов, которая поможет конвейеру УПЦ встать на ноги. Ищем связи

с институтами Магнитогорска. Мы не нахлебники, можем и должны поставлять шефам отличную готовую продукцию. Наши предложения и начинания поддерживает замдиректора комбината Г. Г. Чугуников, но и он не в силах решить все вопросы. Нужно общее заинтересованное участие, иначе так и будет биться УПЦ не над воспитанием ребят, а над «вечными вопросами» — аванс, материальная база, портфель заказов, финансирование, сфера сбыта...

**МИТИНГ | 1987 г.**

16 июня на комплексе строительства кислородно-конвертерного цеха состоялся митинг советско-афганской дружбы по случаю пребывания в Магнитогорске партийно-правительственной делегации Демократической Республики Афганистан.

С приветствием обратились к афганским друзьям секретарь Правобережного райкома партии Людмила Мирошниченко, первый секретарь райкома Сергей

**Афганские друзья на ККЦ**

Чумаров. С ответным словом выступил глава делегации, член Политбюро ЦК Народно-демократической партии Афганистана, первый секретарь Кабульского горкома партии Зохур Размджу.

Выступили участники строительства — трубоукладчик Спецпромстроя Владимир Евтушенко, прораб Бетонстроя

Александр Мясников, бывший воин-интернационалист, монтажник Уралстальконструкции Михаил Лаухин, маляр Промотделстроя Татьяна Цейкало. Водитель автотранспортного предприятия треста «Магнитострой», бригадир комсомольско-молодежной бригады

Валерий Чернов зачитал резолюцию с пожеланием мира и спокойствия свободолюбивому народу Афганистана, подчеркивающую обоюдное стремление советских и афганских друзей крепить дружбу и сотрудничество. Резолюция принята единодушно. (1987 г.)



**КУЛЬТУРА**  
**Пой, играй и веселись**

1959 г. Воксально-хоровая студия Дворца культуры металлургов организует академический учебно-показательный хор под руководством аспиранта Ленинградской консерватории Б. М. Ляшко. Программа занятий предусматривает обязательное изучение музыкальной грамоты, занятия по постановке голоса.

1979 г. Магнитогорское концертно-эстрадное бюро доводит до сведения культурных организаций цехов комбината: в кассе ДКМ им. Орджоникидзе по заявкам и доверенности цехов производится выдача билетов на предстоящие концерты эстрадной песни лауреата международного конкурса артистов эстрады заслуженного артиста Якутской АССР Кола Бельды и эстрадного ансамбля артистов Киевской эстрады «Глазми молодых».

1980 г. Культкомиссия профкома ММК приглашает:

15 марта (суббота) Театральный зал левобережного ДКМ. 10.00. Городской смотр детской художественной самодеятельности, посвященный 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. Гостиная ДК им. Орджоникидзе. 16.00. Занятие клуба ветеранов труда ММК.

16 марта (воскресенье) Танцзал ДК им. Орджоникидзе. 20.00. Танцевальный вечер отдыха для молодежи. Большой зал ДК им. Ленинского комсомола. 12.00. Городской смотр детской художественной самодеятельности, посвященный 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

17 марта (понедельник) Общежитие СГПТУ № 77. 16.30. Занятие клуба «Мир сегодня». Тема: «Внутренняя и внешняя политика Китая».

Детский клуб имени Коли Мяготина. 17.00. Соревнования по настольному теннису.

18 марта (вторник) Малый зал ДК им. Орджоникидзе. 19.00. Фотоклуб «Металлург». Творческая встреча с председателем челябинского фотоклуба, членом Союза художников СССР Е. Ткаченко.

Концертный зал ДК им. Орджоникидзе. 16.00. Открытие клуба «Ровесник» для старшеклассников.

Большой зал ДК им. Ленинского комсомола. 15.00. Кинолекторий «Ты гражданином быть обязан». Тема: «Принудительные меры воспитательного характера». Кинофильм «Преступление».

14.30. Занятие народного университета. Факультет будущего рабочего.

19 марта (среда) Клуб «Аврора». 16.00. Занятие клуба «В мире прекрасного». Лекция «Ленин и Урал».

Малый зал ДК им. Ленинского комсомола. 19.00. Читательская конференция по книге А. Лозневого. «Эдельвейсы — не только цветы».

Клуб «Крутозор». 17.00. Соревнования по настольному теннису.

20 марта (четверг) СГПТУ № 41. 17.00. Занятие клуба «Золушка».

Домоуправление № 91. 15.00. Занятие клуба «Планета». Тема: «Политическое и экономическое положение Китая».

Концертный зал ДК им. Орджоникидзе. 18.00. Народный университет музыкальных знаний «Войди в мир прекрасного». К 35-летию Магнитогорской государственной капеллы.

Гостиная ДК им. Орджоникидзе. 18.00. Клуб ветеранов труда ММК. Композитор Кара-Каравев.

21 марта (пятница) Клуб «Пламя». 14.30. Кинолекторий «Под-росток и закон».

**Хроника**  
**Строители держат слово**

А. СОКОЛОВ, инженер по надзору ремонтно-строительного цеха

Большой объем работ на ремонте домы № 6 возложен на коллектив ремонтно-строительного цеха. Плотники включились в подготовку.

Возле шестой домы выстроили помещения для ремонтников механического, котельно-ремонтного, ремонтно-строительного и электроремонтного цехов, треста «Уралдомремонт», склад огнеупоров и ларек столовой № 3.

Плотники развернули соревнование за досрочное завершение подготовки к ремонту. Наиболее слаженно трудятся плотники бригады тт. Падылина и Куминова. В последнее время начали поступать рабочие из других цехов. Они расчищают рабочую площадку и железнодорожные пути у шестой домы. Нужно одновременно подумать о безопасности труда плотников и маляров, работающих во время ремонта на большой высоте, снабдить всех предохранительными поясами, защитными очками. (1949 г.)

**Маяк — печь-гигант**

П. СТРОГАНОВ

Доменщики нового агрегата с каждым днем наращивают темпы. Горновые бригады во главе с опытными мастерами Виктором Волковым, Виктором Родиковым, Анатолием Барановым и Николаем Кочетковым заполняют чугуновозные ковши сверхплавающим металлом.

Технология гигантской домы хорошо освоена. Сегодня ярко светит маяк новой печи. Более полутора тысяч тонн чугуна выдали дополнительно к заданию мастера огненной профессии. (1964 г.)

**Пионерская плавка**

С. АЛЕКСАНДРОВ

Увеличивается счет славных дел пионеров Магнитки. Тридцатитысячная красногалстучная армия, собирая металлолом, постоянно помогает своим отцам и старшим братьям варить сталь.

Только в нынешнем году пионеры города собрали около тысячи тонн металлолома. 12 марта сталеплавильщики пригласили в первый мартеновский цех пятнадцать ребят — представителей школ, отличившихся в сборе металлолома. На 29-й печи варилась пионерская плавка. Лом этой плавки был собран пионерами.

Сквозь сталеварские синие очки наблюдали мальчишки и девчонки за бующим пламенем в печи. Причастные к большому делу мартеновцев, они испытывали чувство законной гордости. Ребята вручили памятный выпел комсомольско-молодежному коллективу 29-й печи. (1971 г.)

**ДЕНЬ ДОНОРА | 1973 г.**

А. СИДОРОВ, председатель цехкома Общества Красного Креста

5 апреля в листопротатном цехе № 2 прошел День донора. 75 трудящихся цеха и 21 из филиала второго цеха ремонта металлургического оборудования безвозмездно дали кровь.

Среди них: и новички — молодой вальцовщик Владимир Рябинин, нормировщица Нина Чумакова, и имеющие небольшой донорский опыт табельщица Л. А.

Виноградова, старший отжигальщик Ф. А. Александров, и ветераны донорского движения, десятки раз сдававшие кровь: электросварщица Л. С. Чуприн, машинист электромостового крана В. П. Ильин. Их привлекло стремление приобщиться к гуманному и благородному делу, желание быть еще более полезными обществу.

Председатель Общества Красного Креста комбината Е. С. Кутная поздравила участников Дня донора, вручила им донорские значки и поблагодарила заведующую здравпунктом ЛПЦ № 2 А. А. Сорокину за образцовую организацию благородного мероприятия.

**ПРОПОЛКА | 1985 г.**

А. МЯГКОВ, начальник участка ЦЛК

В Карагайском совхозе работает сборный отряд из представителей металлургических профессий. Их задача — прополоть и проредить посевы кормовых культур.

Площадь посевов велика: почти сто гектаров. Но все участники десанта работают ответственно. В немалой степени хорошей организации труда на полях помогает полное взаимопонимание меж-

**Помогают селянам**

ду главным агрономом совхоза В. Л. Лукьяновым и руководителями звеньев И. Мулахметовым (управление главного механика), И. Галеевым (ЦЛК) и Т. Фоминенко (ОТК). Норма на одного участника прополки достаточно велика — один гектар. Но, несмотря на то, что большинство посланцев города не имеют навыков крестьянского труда, работают все старательно и качественно. Завершить работу уже

в августе, до наступления осенней непогоды, вполне реально.

Жаль, что между участниками прополки не организовано официальное соревнование. Тем не менее, по итогам ежедневной работы лидерами стали контролеры ОТК Р. Алимова, Е. Ромашенко, слесарь ЦЛК Р. Давлетшин, инженер ЦЛК Т. Водопьянова, бухгалтер материального склада Р. Ильязов и многие другие.

**САМООБСЛУЖИВАНИЕ | 1976 г.**

**«Океанский» магазин**

Город ждет, когда откроется магазин самообслуживания «Океан» с торговым залом в 495 квадратных метров, штатом сто человек и кафе на пятьдесят мест.

Магазин и кафе оснащены торговым оборудованием по последнему слову техники. Холодильное поставляли из Франции и других стран. Есть и отечественное, не

уступающее заграничному, электронные весы и кассовые аппараты новой конструкции.

Главная задача продавцов — популяризировать продукты моря. Будут выставки-продажи, кулинарные «уроки» для покупателей. Работники пройдут курсы обучения в Тольятти, где находится всеосозная учебная база магазинов «Океан». Подобных рыбных магазинов в стране уже около ста, их снабжает объединение «Союзрыбпромсбыт».

В продаже будет широкий ассортимент свежей, свежемороженой, копченой, соленой рыбы, рыбных консервов от рыботорговых организаций Дальнего Востока, Севера, Челябинского треста рыбной промышленности.

Одно огорчает. Все сроки сдачи объекта уже прошли, но осталась масса строительных недоделок. А заказчик — УКС комбината, видимо, не торопит строителей.

**КТО ВИНОВАТ? | 1964 г.**

В. АЛЕКСАНДРОВ

Мы любим собак. Но их надо привлекать подальше от почтового ящика.

Длительное время между работниками седьмого почтового отделения и

**О любви к собакам**

некоторыми жителями поселка Березки нет взаимопонимания в этом вопросе.

При этом жители поселка — владельцы собак —

упрекают почталыонов за неаккуратную доставку корреспонденции, зато умалчивают о своей вине: они не привязывают собак и допустили,

что агрессивные животные не подпускают почталыонов не только к дверям с почтовыми ящиками, но даже во двор.